

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO LIBERAL DE OPOSICION.

Reconocemos el Gobierno provisional.—Censuraremos sus actos en lo que merezcan censura.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.

VERDAD Y JUSTICIA.

DIRECTOR

D. MIGUEL BIBILONI Y CORRÓ.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

EN SERIO Y EN BROMA.

Terminadas las elecciones municipales, en las cuales han luchado las fuerzas monárquicas y republicanas, quedando la victoria por las últimas, y viendo que aparecen en el horizonte político-local las de Diputados á Cortes, queremos dirigirnos al respetable público y endosarle tres ó cuatro verdades de aquellas de Pedro Grullo, para ver si las entiende y por este medio lograr que se quiten ciertas prevenciones con que al parecer tratan de embaucarle algunas ambiciones pobres, raquíticas, miserables, que se agitan estos dias soñando tal vez en hacer la felicidad de su..... persona.

No queremos diputados forasteros, han dicho los mallorquines que tienen la pequeña ambicion de representarnos en las Constituyentes y esas palabras han circulado por toda la isla con la velocidad del rayo, como una promesa, como una esperanza que augura el término de una época en la cual hemos estado abandonados de la mano del gobierno y en la que poco á poco hemos caido en un anonadamiento que ha aniquilado nuestras fuerzas físicas y morales, relegándonos al estado de parias.

Conformes con esta idea. Pero ántes escuchadme ambiciosos; escuchadme propagadores, escuchadme paganos, y tú pueblo trabajador, pueblo inocente, pueblo-comparsa en la gran mascarada, escuchadme tambien, á tí me dirijo ántes que á ninguno, á tí á quien engañan y esplotan miserablemente burlando tu buena fé. ¿No sabes lo que son, lo que han sido diputados mallorquines? Espera un rato y te lo diré porque para ello necesito tomar fuerzas, porque la cuestion

es mas peliaguda de lo que á primera vista parece.

¿En la próxima legislatura qué papel toca desempeñar á nuestros diputados? Ante todo dar á la nacion una forma de gobierno, bien sea monárquica, bien sea republicana, y despues su mision es velar por las reformas materiales que reclama á voz en grito nuestra desgraciada isla.

Para la forma de gobierno, está en la mente de todos los hombres de orden, en la conciencia de todos los que piensan con madurez, que debe adoptarse la monarquía, que la república ha de educar todavía su generacion, porque nuestra sociedad actual tiene todos los vicios que acompañan á las emancipaciones y ninguna de las virtudes que hacen grandes á los pueblos libres, y por lo tanto es necesario instruir, combatir con la palabra hasta que se haya logrado estirpar la raiz de las preocupaciones que retoña llena de vida, y amaga invadirlo todo, destruirlo todo, haciendo inútiles los titánicos esfuerzos que se han hecho para hacer productivo el campo de la libertad, regado tantas veces con la sangre del inocente cordero, del infeliz pueblo. Los hombres que enviemos á los escaños del Congreso han de tenerlo presente y al mismo tiempo saber que la España actual no se gobierna con palabras y que la retórica no es la política.

Entre nosotros no debemos hablar de coalicion, porque seria un sarcasmo. Los hechos hablan muy alto para que nos detengamos en hacer una propaganda que seria inútil. Todo pensamiento que no es único se destruye á si mismo y así lo hemos visto con el que soñaba posible una coalicion. Desde los primeros momentos los progresistas se unen á los demócratas y escluyen á los unionistas,

los que pasan veinte dias en una situacion vergonzosa, que por su dignidad han olvidado demasiado pronto. Truenan progresistas y demócratas y los primeros débiles en sí y atendiendo á una idea que no queremos calificar buscan el apoyo de los unionistas, el apoyo de los hombres á quienes habian despreciado relegándolos al ostracismo, el apoyo del partido que odian con todo el ódio que puede odiar un enemigo á otro enemigo. Unidos se llaman liberales de conciliacion, y en ese sentido, en el sentido del absurdo, quieren ocuparse en formar la candidatura de los hombres que nos han de representar en las futuras Constituyentes y para ello quieren exclusivamente hijos del pais. Las medianías traspasan la razon y en un arranque de orgullo nécio se cree el que ménos un Donoso Cortés ó un Savonarola y en sus ambiciosos sueños se elevan al pináculo de la popularidad y se creen aptos para hacer lo que han hecho tantisimos otros de sus paisanos; pisar las antesalas de los ministerios; adular á ministros y porteros y vender su *sí* ó su *no* á cambio de un favor para sus paniaguados.

¿Queréis probar hombres nuevos? Les conocéis demasiado para saber lo que pueden dar de sí. ¿Qué resultados reportarán? Ninguno.

Prescindimos de su oratoria, de su talento como legisladores, creemos que ayudarán á formar el nuevo código y que apoyarian ó desaprobarian lo que no estuviera conforme con su buen sentido, pero aquello no es esto y pronto nos convenceríamos de que es verdad que pierden fuerzas en mudando yerbas.

Los hombres que necesitamos son aquellos que por su posicion, por sus relaciones, por sus pruebas, pueden contribuir eficazmente á la realizacion de mejoras materiales para la isla. ¿Nada os dice ese puerto incapaz, y ese cable submarino abandonado? Pues fiadlo á los del pais y sucederá como tantas otras veces. Promesas, siempre promesas y nada mas que promesas. Por cada mejora que ha obtenido uno de los de casa los otros han obtenido cien y ¿sabeis por qué? Porque no se hace caso de aquellos, porque son un bulto mas, que ven aparecer y desaparecer periódicamente como una mosca importuna que se posa sobre la nariz de los influyentes. Nuestros paisanos van á las Córtes, y vienen las pascuas de Navidad, y á la roca con la familia, vienen las de Resurreccion y Pentecostés, y á la roca con la familia: que el niño, ó la señora, ó la tia, ó el yerno están

enfermos, al ferro-carril, al vapor y á la roca, y hasta los hay que han abandonado las tareas parlamentarias para presenciar la plantacion de almendros en sus propiedades ó asistir á un baile *de sala* del Palmesano, ó á una corrida de toros.

Se suspenden las sesiones y en seguidita se vienen. Surge una cuestion trascendental para la provincia y no tenemos á nadie á quien confiarla, porque nuestros señores diputados veranean. Es necesario que queden siempre al lado de los Ministerios dos ó tres de nuestros diputados, para que atiendan á nuestras necesidades y velen por el pronto despacho de todo lo que nos concierna y por lo tanto es preciso que estos sean forasteros porque de lo contrario reportaria perjuicios pecuniarios á los del pais que tienen en mas estima un céntimo que un Santo Cristo.

«Mi opinion es, amados lectores y electores, que debemos promiscuar; de los seis de la provincia tres carne y tres pescado, tres del pais y tres de los aspirantes que residen en Madrid, que tengan para ello buenas condiciones. Mahon é Ibiza en su circunscripcion lo tienen arreglado así y les irá bien. Nosotros debemos hacer lo mismo y nombrar dos de cada clase. Los del pais, que regularmente siempre son de escasa influencia oficial, digámoslo así, indicarán, y los otros influirán y trabajarán, y cuando aquellos se vayan, quedan los otros y siempre tenemos quien pida algo de lo que tanto nos falta.»

Ese es mi plan, y escuso decir que propongo para ello hombres de la situacion, identificados con la nueva idea, porque si fueran no mas que moderados les haria la guerra; los quiero liberales, flamantes, frescos, aunque sean recién salidos de la nueva hornada.

Creo que estareis conformes conmigo y así os suplico que forméis candidaturas y que trabajéis mucho, porque no os suceda, lo que os ha sucedido con lo de Ayuntamientos. Yo tambien arreglaré mi candidatura y os la confiaré, y en tanto que llega el dia: Vivid alerta, porque sinó se lo lleva la trampa, la reaccion, porque los mas liberales pueden ser los mas reaccionarios.

He dicho.

Providencias y fallos.

Habiendo sabido que los vendedores de carne, en los dias de ayuno, solo quieren vender la sobrante del dia anterior porque

no les conviene cortar la fresca: Considerando que esta mal entendida libertad redunda en perjuicio de los enfermos: Considerando que es un abuso sin razon fundada: Hallo que debo condenar y condeno á los vendedores á la multa que la autoridad señale, pues no quiero ni debo dudar que despues de mi denuncia cometa ninguno semejante delito.

Habiendo sabido que está á punto de publicarse el almanaque que bajo mi humilde nombre van á publicar mis subordinados: Considerando que las láminas, por su significacion política, y el testo por el esmero y la buena voluntad con que se ha escrito son dignos de llamar la atencion del público: Considerando los muchos gastos que esta publicacion debe ocasionar á los redactores: Hallo que debo suplicar y suplico al público en general, que compren todos los ejemplares que les hagan falta y uno mas, pues de ese modo aunque ninguno necesiten siempre nos harán favor.

Habiendo sabido que algunos caritativos prógimos tachan de *malo* á nuestro periódico, aunque no han dicho en qué sentido: Considerando que sus voces nos pueden perjudicar: Considerando que si son demócratas, esto de quitar el pellejo á sus hermauos, no está en ningun capítulo de sus doctrinas: Considerando que cada uno debe meterse en su camisa ántes de hacer daño á los demás: Hallo que debo condenar y condeno á los habladores á la pena de no leer nuestro periódico si no les gusta y dejar á los otros que lo lean si esta es su voluntad, con lo cual ganaremos todos y habrá paz.

Habiendo sabido que los malagueños tratan de escribir con su sangre y la agéna, la segunda edicion de la emborronada historia del motin de Cádiz: Consideraudo esta tentativa insensata como una idea altamente criminal y desprovista de todo sentimiento humanitario y patriótico: Considerando como enemigos de la Revolucion á todos los que emplean sus armas contra ella: Hallo que debo señalar y señalo como dignos de la esclavitud á todos aquellos que quieren imponer su voluntad al pais á viva fuerza; á todos aquellos que quieren marcar con sangre los umbrales del progreso y la paz; á todos aquellos en fin, que desconfian de los hombres á quienes deben la

libertad que disfrutan, y Dios quiera que semejante ingratitude no traiga dias de luto y esterminio para la asolada España.

Habiéndome dicho que algunos concurrentes al teatro principal, conversan y rien en alta voz estando el telon levantado: Considerando este hecho como una falta de respeto, al lugar en que se encuentran, á la literatura, á los autores y á sí mismos en una palabra: Considerando que su modo de hablar incomoda á los demas espectadores que van allí para oír y no para hablar: Considerando en fin que ningun derecho les asista para atentar contra el derecho de sus prógimos: Hallo que debo condenar y condeno á los culpables á la pena de guardar silencio y al rubor de ser reprendidos sobre una cosa que no acostumbran á olvidar los que siendo buenos españoles aman, escuchan y aplauden las obras de los esclarecidos ingenios de la patria.

Seccion literaria.

MIS PENAS Y MI VENTANA.

Triunfen y gocen los ricos
 En la orgía mundanal,
 Que está por demas sabido,
 Que al pobre toca llorar.
 Escriban en paz mil libros
 Los que les plazca; bien va:
 Que la fama sus escritos
 Pase á la posteridad.
 Rómpanse otros la crisma,
 Un mármol para alcanzar;
 Y gustosos den su vida
 Por bien de la humanidad:
 Que ella es buena y de seguro
 Bien premiarlos sabrá;
 Que con hambre suele el mundo
 A aquel que es sabio pagar.
 Lloren otros, desaciertos
 De su alegre mocedad,
 Cuando llegados á viejos
 No pueden volver atrás.
 Pues siempre fueron consejos
 Palabras que están de mas;
 Y nunca pudieron ellos
 Hacer santa á la maldad.
 Gimán en paz y suspiren,
 Los políticos caidos:
 Griten, alboroten, chillen,
 Los que el turrón han cogido.

Que se tengan por patriotas
Otros; y hagan sacrificios,
Por dejar llena su bolsa,
Y á la patria en calzoncillos.

Déense fuertes zurriagazos
Los diferentes partidos;
Y que pague el pueblo el pato,
Que sabe ser buen cabrito.

Presuma mi carbonero
De aristócrata y político;
Y eche discursos al viento,
Gane aplausos infinitos.

Mientras doy algun cantar
Sentadito en mi ventana:
Teniendo por capital,
Mis penas y mi guitarra.

Todo es bueno; el siglo marcha;
Y en su brillante carrera
Da leyes, luces y fama:
Seguirle es pues cosa cuerda.

Adelante camaradas,
Que ninguno retroceda,
La voluntad soberana
Nos rige: siga la fiesta.

Oro y mentiras son triunfos,
Compañeros á jugar;
Quien mas engaña, es mas ducho:
Quien mas mente, sabe mas:

No importa vean las cartas,
Juegue á gusto cada cual,
Que es honor, una palabra:
La vergüenza murió ya.

Fuera penillas del alma,
Todo convida á gozar;
La levita y la bengala
Son hoy dia un capital:

Y aquel que las lleva pasa
Por un hombre principal,
Así cometa mas farsas
Que tiene arenas la mar.

Siga el ruido y bataola,
Viva el fandango, bien va.
Luces, colores y sobras,
Dorando la esfera van:

Y el que no goza en la vida
Dicen que gozará..... allá,
Mas tan solo esta es la fija;
Y la fija, es la verdad.

Canten todos á compás,
Cosas que plazca escucharlas;
Mientras yo canto mi mal,
Noche y dia en mi ventana.

Cuando á solas con mis penas
Derramando amargo llanto,
Sumido en angustia eterna
Oigo atronando la calle,
Pasar á escape los coches
De los ricos y magnates;

Me rio de ver los hombres,
Llevados por animales;
Haciendo gala de joyas
Que son humo, que son nada;
Joyas todas que en la fosa
Irán á parar mañana.

Alguno anhela quizás
Ay! con su posicion su oro,
Pensando que en él está
De felicidad el todo.

Pero yo contento vivo,
Con mi pena y mi ventana,
Tesoros ambos benditos,
Que hacen mi pobreza grata.

Las penas son una fuente,
De ventura y dicha llena;
Mas feliz es quien las tiene,
Que quien nunca supo de ellas.

Seguro estoy que quisieran,
Muchos tener mi ventana:
Viendo cual veo por ella
Lo que por el mundo pasa.

Jueguen pues, á corta vista
Los que gusten; todo es farsa;
Gozar, es dicha y es vida,
Siga adelante la trampa;

Y en buena hora mi vecina,
Ponga á su balcon papeles,
Que digan aquí se alquila
La dueña, con casa y muebles.

Hoy todo gusta y es moda;
Y cualquiera necesidad,
Es ocurrencia graciosa
De listos propia no más.

Al que es bueno llaman tonto,
Al honrado otro que tal;
Mas yo me rio de todos,
Incluso de mí; y bien va:

Y para que nadie sepa,
Cuando como y cuando duermo;
Como en plato de madera,
Y de dia luz enciendo.

Nada envidia, nada quiero;
Que gozo en mi soledad;
Y tan solo en su silencio
Encuentro grato solaz.

Cuando tengo pluma y tinta
Escribo que es un portento:
Siendo mesa, mi rodilla
Y siendo mi silla, el suelo.

Cuando sin tinta, ni pluma
Ni tintero, ni guitarra,
Ni una idea que importuna
Turbe mi tranquila calma;

Me trasformo en ingeniero
De castillos en el aire,
Que por no tener cimientos,
Evítanme el derribarles.

Siendo la fortuna mia,
Como hay pocas en verdad,
Tocando al colmo mi dicha,

Quando leo el Juez del Paz
 Chupeterreando un cigarro,
 De los de á cuarto no mas;
 Que son los tiempos muy malos
 Y no es prudente el gastar:
 Cigarrillo ¡ay! que me sabe
 A miel, turrón y canela;
 Y que para mi mas vale
 Que el oro, plata y las perlas.
 Y ¡qué gusto echar el humo,
 Al viento sentado al sol;
 Y orgulloso en son de triunfo,
 Escupir y fingir tos;
 Y escuchando luego el eco,
 Que repite algun cantar,
 Alegre, picante añejo;
 De esos de pimienta y sal;
 Que al escucharlos las bellas,
 Herida de gusto el alma,
 Dicen, ¡juj! benditas sean
 Sus penas y su ventana.

Así muy léjos del mundo
 Y en mi pobre rincencillo,
 Vivo con mi pena á gusto;
 De lo que pasa me rio;
 Teniendo solo en verdad
 Un pesar grande, infinito;
 Y es el que, no valgan mas
 Estos versos que hoy escribo.
 Pudiendo aumentar con ellos,
 De mi noble patria el brillo;
 De la cual léjos, muy léjos,
 Ha mucho tiempo que vivo
 Mandándole por el viento,
 Mi alma con sus suspiros
 Hijos del dulce recuerdo,
 Que conservo desde niño:
 Y el cual hace que mi pecho
 Murmurando honda plegaria,
 Turbe el susurro del céfiro
 Que acaricia mi ventana.

UN MALLORQUIN.

CARTA A LOS MALOS REPUBLICANOS.

Dicen que quereis armar
 Un burdel de los demonios,
 Y que Málaga la bella
 Es una jaula de locos.
 Dios quiera que al fin y al cabo
 No deis al traste con todo,
 Y sin llegar al Enero
 Nos volvamos al Agosto
 Considerad insensatos
 Que si empezais de este modo
 En España solamente
 Podrá mandar un Demonio.
 Considerad que los palos

Suelen viajar de *retorno*
 Y si *tornan* los que deis
 Os vais á quedar sin hombros.
 ¿Demócratas os llamais
 Y sangre verteis á chorros?
 Llamaos degolladores
 Y será nombre mas propio.
 Fugite republicano,
 Fugite, no te conozco
 Que te me has vuelto verdugó,
 En un instante; en un soplo
 ¿Patriota quien vierte sangre
 De un hermano? reconozco
 Que nunca he sido patriota
 Si ese de serlo es el modo.
 Buscáis vuestra libertad
 Sacrificando á los otros?
 Al cabo sois egoistas;
 Al cabo sois como todos.
 Ahora si qué decir pueden
 Los que os sacaron de ahogos
 —Cria cuervos, cria cuervos,
 Y te sacarán los ojos!
 ¿De que sirven los discursos
 Que aplaudís con alboroto
 Si no taladran la piel
 Que teneis sobre los ojos?
 Echad aquestos á un libro
 Antes que el fusil al hombro;
 Arrancad las cataratas
 Que ciegan vuestro meollo.
 Y no sin razon ni ley,
 Nos lo echeis á rodar todo,
 Y si aun así no callais
 Partid á Méjico pronto.
 Que allí encontrareis de fijo
 La *viña* de vuestro *mosto*;
 Fuera de aquí los idiotas
 Que España no es Manicomio.

UN BUEN DEMÓCRATA.

BUENO Y MALO.

Las elecciones de Ayuntamientos ya se han efectuado en esta ciudad, con entusiasmo, con interes por monárquicos y republicanos. Estos en algunos distritos han obtenido mayoría. ¡Hosanna! ya son poder. Como es gente nueva y por supuesto muy deseosa de hacer cosas nuevas, vamos á dar un consejo á los monárquicos. Los republicanos han querido tener una minoría en el Ayuntamiento, y al efecto solo han votado diez candidatos, porque han visto que la cosa era mas dura de pelar que un gallo viejo y han dicho: estaremos á la mira. Pues bien, á zorro, zorro y medio. Monárquicos, nombrad Alcalde y tenientes de alcalde y síndico á los republicanos; nombradles de la comision de quintas, no lo olvideis, de la comision de quin-

tas, y les dejais con tres palmos de narices, y ya vereis como andando el tiempo el Ayuntamiento republicano hace lo que el alacrán, se devorará á si mismo sin que le valga la triaca.

No nos digan que no somos francos y que no conocemos las malas mañas.

Burla burlando que sean ellos los burlados.

Y ya vereis el dia de la quinta que cosas buenas les dirá el pueblo.

Acudistes al engaño

Y tocastes mal reclamo,

No está muy lejos el dia

Que correrás más que un gamo.

En algunos colegios electorales ha habido lo que era natural, atendida la ilustracion de cierto partido.

Insultos á los contrarios, trompis, escamoteo de candidaturas y legalidad.

Dicen que se ha protestado la mesa en uno de los colegios.

Ha habido tambien anónimos en nombre de la república, amenazando incendiar y asesinar.

Desengañense los republicanos, todos los partidos tienen su parte de escoria. La perfectibilidad humana no es mas que un sueño de Campanella.

En un colegio electoral, establecido en una iglesia, ha tenido lugar la siguiente barbaridad.

Hubo un votante que sobre el ara del altar se comió un par de chuletas y se bebió un vaso de vino.

Eso es una libertad digna del que se la tomó y del que la aplaudió.

Nosotros no queremos decir nada. Entregamos el hecho á la execración pública, y aunque se nos tenga por neos vamos á hacer una pregunta.

La ley ¿pena ó no estos escándalos? Si los pena y los tolera, avergonzémonos de pronunciar la palabra libertad y vámonos á la Rusia á ser siervos de aquel autócrata.

¿Qué dirán de nosotros los pueblos civilizados? Tal vez que el Africa empieza en las Baleares.

El *Diario de Palma* publica en su folletin las ordenanzas municipales arregladas por el Sr. Mayol que estaban ya aprobadas por el Ayuntamiento caido.

Como son buenas, las recomendamos á los recién elegidos.

Las cosas buenas, vengan de donde vinieren deben aprovecharse.

Dos periódicos de esta capital han batido las plumas sobre la draga.

¡Ay! si se pudiera despejar la incógnita, que dragados saldrian ciertos individuos!

Hay cosas que por demasiado sabidas se olvidan.

¡Qué noche buena hemos tenido!
Hubo muchos que despues de la misa del gallo cenaron.

Yo oí algunos que victoreaban la república y al mismo tiempo se apaleaban.

Y eso que acababan de cenar... ¿qué hubiera sido si se arremeten con el estómago vacío?

El Sr. Aparici y Guijarro quiere ir á las Constituyentes.

No le arrendamos la ganancia. Que diga algo contra los republicanos que proclaman la libertad de discusion y verá que paliza se lleva.

Yo conozco algunos que no le dejarán hueso sano.

En la villa de Campos va á resultar elegido Alcalde el sacristan de la parroquia.

Ese debe ser un liberal de sacristía, dispuesto á restablecer las hogueras del tribunal llamado santo, tal vez por irrision, porque los neos tambien son chuscos.

En Artá, en el pueblo de aquel célebre Alcalde, tambien ha habido marimorena.

Se ha protestado contra una mesa.

La pobre legalidad

Ya camina con careta,

Y sufre la pobrecita

Porque un Alcalde la aprieta.

En la Puebla ha sido derrotado uno de los dos partidos.

Dicen que el fracaso ha acaecido por obrar con ligereza uno de los dos partidos y eso que era el de mas peso.

Los republicanos han dado á luz, por supuesto despues del embarazo, un manifiesto muy bonito, muy bien escrito diciendo lo que quieren. Están en su derecho.

Los monárquicos van á publicar otro y buscan quien lo redacte; dicen que lo copiarán de entre los ya publicados. Lo estrañamos porque en su seno cuenta con hombres muy eminentes.

Yo tambien voy á publicar uno sin ayuda de vecino y ya vereis lectores, si se cumplir lo que prometo.

En Alaró tambien ha habido protesta en las elecciones municipales.

¡Caramba! y qué afan tienen ciertos hombres en echarla de rumbosos empleando en buenas obras el dinero de los pueblos.

Es un placer estraño si se quiere el de tener dinero, pero es un placer.

—¡Madre! Ya no entraré en quinta porque las han quitado.

—¿Quién te lo ha dicho?

—El tabernero de enfrente.

—No le creas, que es un embustero.

* *

Estamos terminando un almanaque, que de seguro gustará mucho á nuestros lectores y al público.

Como nos decidimos á publicarlo algo tarde, tardaremos tres ó cuatro días á repartirlo.

Hay caricaturas y candidaturas y buenos recuerdos de la revolucion.

Al honrado y digno progresista, Sr. Trias, le han dado una cruz.

Ahora ya podemos decir que lleva la cruz.

Y que sube al calvario entre el buen ladrón y el mal ladrón, es decir, entre el republicano y el unionista.

Me parece que le crucificarán.

Allá veredes, digo Agraces.

* *

A los postres el Ayuntamiento ha hecho dinero. Pero ¡de qué modo!... Ha talado el arbolado del paseo de la rambla.

Dice que los árboles estaban muertos.

Quién estaba muerto y seco era el cacumen de esos hombres que se creen siempre indispensables y que les vemos en todas partes con su ineptitud proháda.

* *

En Málaga quieren repetir el jolgorio de Cádiz. Dios nos la depare buena.

Pero, señor; para qué ha pedido esta gente Cortes constituyentes?

¿Por qué se dicen amantes de la paz?

Qué hacen esos que ofrecen su apoyo al gobierno?

Diríase que todos van con careta.

Señores, por compasion, no desarreglemos mas el asunto que bastante desarreglado está.

* *

—Aquello de la fraternidad es imposible.

—¿Hombre, por qué?

—Vaya V. á Cádiz y se lo dirán.

* *

Mientras los gobernantes digan—se ha de hacer esto—el pueblo siempre dirá: No quiero.

Desengañense Vds. es preciso tratarle como á un niño.

Pedirle lo contrario de lo que se quiere, para que dé lo que se desea.

Las cuestiones políticas entran tambien bajo el dominio de las flaquezas humanas.

* *

—Hombre tú por aquí?

—Trabajando por mi cuenta.

—¿Qué candidatura?

—Esta—ayúdame.

—Hombre yo soy indiferente á todo, cuenta con mi voto.

—¿Qué tal?

—Pues de eso hay mucho.

—El mundo sigue rodando.

—Y con él ruedan los hombres.

—Los cambios y novedades.

—Solo son cuestion de nombre.

* *

Aunque prometemos ocuparnos detenidamente en nuestra primera revista dramática, de la brillante aceptación que le cupo al popular drama *El zapatero y el Rey*, en nuestro teatro, damos por adelantada la mas sincera enhorabuena al jóven primer actor Sr. Domingo por los aplausos justamente merecidos, que el público le tribuló durante la representacion de esta obra.

* *

La empresa del Teatro principal anunció ya la *Pata de cabra*. Veremos si esta novedad, para la cual se han hecho considerables gastos, atrae al teatro la concurrencia necesaria para que puedan hacerse menos sensibles las considerables pérdidas que llevan sufridas los empresarios, dignos de todo elogio por su celo en complacer al público. Dios oiga nuestros votos, y haga que se satisfagan nuestros deseos.

* *

Seguimos sin entendernos.

* *

PROFECÍA.

La mitad menos muy pocos, de los españoles estarán gobernados á disgusto, cualquiera que sea la forma de gobierno que se adopte.

* *

Segun las noticias que tenemos del continente las elecciones municipales han estado á la altura de las de esta isla.

Ha habido mesas custodiadas por trabucos y garrotazos republicanos.

¡Lástima que en vez de sufragio no se les dé á ciertos liberales de primer orden, lo que daba el papá de Isabel á sus buenos amigos del año 23!

* *

El comité republicano de esta ciudad se reune hoy para tratar de elecciones para Diputados á Córtes.

Los pavos se han vendido baratos.

El giró y moscatel, se vende baratito en casa de Frasset y en otras tabernas y bodegas.

* *

¡Alerta!

Ese grito dá un papelito escrito con la plausible intencion de que los diputados mallorquines nombren cónsul al autor, moderno Quijote que sale al campo en busca de aventuras... culinarias.

Mas valdria que se entretuvieran ciertos tribunales en comer ensaladas de achicorias y purgarse con magnesia y así se les calmara el ardor de la sangre y desaparecería la bilis, que rebosa por todos sus poros.

Ese mallorquinismo solo puede satisfacer la ambicion y la vanidad de ciertas notabilidades de gaceta, que ni para alcaldes de barrio sirven, y que aspiran nada menos que á representarnos allá, en la villa del oso y del madroño, para que se burles de ellos y de nosotros.

Nada, nada; que continúen los del alerta su obra, y que guarden el papel para su uso particular.

Mañana hay gran reunion de voluntarios de la libertad.

Han de ir con el fusil ó nó?

Seria muy liberal, que ya que tanta aficion tienen á hacer de soldados, montáran las guardias del presidio y tesorería y demás y así descansarían voluntariamente á los pobres soldados.

El célebre Padre Cobos en 1854 publicó la siguiente

FÁBULA.

En casa de un filósofo habitaban—

—en diversos encierros—

dos cuadrillas de gatos y de perros.—

Y los perros ladraban,

y los gatos bufaban

siempre que se veían,

Y con uñas y dientes combatían.—

—«¿Porqué hemos de vivir siempre luchando?

—Cierta podenco dijo:—

—«Mejor que estar sembrando

el campo de difuntos,

con odio tan prolijo,

será vivir la gente

perros y gatos juntos,

partiendo la comida buenamente.»

Y los gatos y perros, que lo oyeron;

—«Unámonos, unámonos» dijeron,—

y con franca algazara se juntaron

y con tiernos afectos se abrazaron.—

—El bueno de filósofo, que á ratos

en bajar al corral se entretenía,

supo la union de perros y de gatos.

Sube á un cuarto, pilla

medio jamon añejo,

y tírale de pronto á la cuadrilla.—

—Quédose el escuadron algo perplejo

unos breves instantes,

y hácia el jamon partiendo, de repente,

todos hincan en él las uñas ó el diente,

mas feroces que ántes, y llenos de rencor, lidian, se agarran.... y por rasgar la presa se desgarran.—

Lo mismo hacen los jefes de bandos y partidos; se ven por un instante reunidos

para arrancar las riendas á ciertos gobernantes mequetrefes....

y hablan de union y paz, se dan ofrendas... —pero al coger la presa codiciada,

la turba de santones, nuevamente con añejos rencores dividida,

empuña, al fin, el arma fratricida.

¿Qué os parece?..... Hay cosas que no mueren nunca y la anterior moraleja será aplicable á la gran revolucion que á de verificarse el año 5868 de vendimiario, segun una profecía del sabio mestre Tòfol, que vivió y murió ignorado hace cosa de cien años, el cual repetía con mucha frecuencia aquello de, la codicia rompe el saco.

* * *

En algunos puntos del continente ha principiado ya el derribo de algunos templos, verdaderos monumentos de arte.

¡Ay! que bien dijo aquel poeta que dijo:

Era un templo, era un altar,
Do rezaba el desvalido,

Me marché, volví á tornar
Y era polvo derruido

Que el tiempo llevó al pasar,
El artifice construye

La morada de Sion,
El levita en ella instruye,

Da la paz, pide perdon....
Llega el pueblo y la destruye.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

No queremos forasteros:
Discordes nuestros hermanos:

Pronto los anti-cuneros
Van á llegar á las manos.

ESTERIOR.

Protestas y mas protestas
Dicen que van á llover,

Y en cuanto pasen las fiestas
La cosa será de ver.

ALLENDE-EL-MAR.

En Cádiz tranquilidad
Y bailan las malagueñas:

¡Ay! la pobre libertad
Si no mueres, te despeñas.

Por lo no firmado,

El editor del periódico, FELIPE AMENGUAL.